

近3000万剂中国疫苗将运往多个发展中国家

新华社北京9月2日电(记者马卓言、成欣)外交部发言人汪文斌2日说,中方一直积极支持并参与“新冠疫苗实施计划”,致力于推动新冠疫苗在发展中国家可及性和可负担性。近期,近3000万剂疫苗将陆续运往阿尔及利亚、科特迪瓦、尼日尔、吉尔吉斯斯坦、委内瑞拉等发展中国家。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,世卫组织计划9月底前向非洲和亚洲等地首次运送1亿剂中国科兴公司和国药集团疫苗,中方能否证实并介绍通过“新冠疫苗实施计划”

对外提供疫苗的情况?

汪文斌说,中方一直积极支持并参与“新冠疫苗实施计划”,致力于推动疫苗在发展中国家可及性和可负担性。2021年上半年,国药集团、科兴公司疫苗获得世卫组织紧急使用认证后,相关企业第一时间组织协调生产保障,同全球疫苗免疫联盟积极洽谈供货事宜,并于今年7月列入“新冠疫苗实施计划”采购库。根据双方签署的采购协议,两家企业将于10月底前向“新冠疫苗实施计划”

提供1.1亿剂疫苗,由“新冠疫苗实施计划”综合考虑各国采购意愿后确定具体分配方案。同时,双方已就未来长期供货达成意向,目前正就后续供货的具体时间和方案进行商谈。

汪文斌说,据了解,首批约900万剂疫苗已于8月上旬运抵巴基斯坦和孟加拉国。近期,近3000万剂疫苗将陆续运往阿尔及利亚、科特迪瓦、尼日尔、吉尔吉斯斯坦、委内瑞拉等发展中国家。这是中方为兑现疫苗全球公共产品承诺、促进疫苗公平分配、助力全球抗疫采取的又一实际行动。

汪文斌说,在前不久举行的新冠疫苗合作国际论坛首次会议上,习近平主席宣布中国今年全年将努力向全球提供20亿剂疫苗,向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元,用于向发展中国家分配疫苗。“中方将继续为实现疫苗在发展中国家公平可及作出中国贡献。我们也呼吁有能力的国家尽快以实际行动支持和帮助广大发展中国家获取疫苗,为人类共同早日战胜疫情作出贡献。”

新华社北京9月2日电 针对欧洲议会外委会通过所谓“欧盟-台湾政治关系与合作”报告,全国人大常委会2日发表声明指出,该报告内容远远超出欧盟对台开展非官方交流合作的范畴,严重违反一个中国原则,损害中欧互信与合作。中国全国人大对此表示坚决反对。

中国驻欧盟使团：欧洲议会外委会涉台报告严重违背一个中国原则

就欧洲议会外委会通过“欧盟-台湾政治关系与合作”报告 全国人大外委会全国政协外委会发表声明

就欧洲议会外委会通过“欧盟-台湾政治关系与合作”报告

声明指出,台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,是中欧建交和发展双边关系的政治基础。中欧双方发布的各类文件和声明中,欧方均重申一个中国原则。欧洲议会作为欧盟的重要机构之一,理应恪守有关承诺。

声明强调,台湾问题是中国的内政,涉及中国核心利益。中国人民实现祖国统一的决心不可动摇。我们敦促欧洲议会充分认识到台湾问题的高度敏感性,在涉台问题上谨言慎行,避免影响中欧关系政治基础和双方互信。

新华社北京9月2日电 全国人大常委会2日就欧洲议会外委会通过“欧盟-台湾政治关系与合作”报告发表声明。声明全文如下:

近日,欧洲议会外委会不顾中方严正交涉,通过所谓“欧盟-台湾政治关系与合作”报告,鼓动欧盟外交与安全政策高级代表采取行动,提升欧台关系。此举严重违反一个中国原则,公然干涉中国内政,严重违反国际法和国际关系基本准则。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政,事关中国核心利益和中国人民民族感情。一个中国原则是公认的国际关系准则,是国际社会的普遍共识,也是中国同世界各国保持和发展友好合作关系的前提与政治基础。中国人民维护国家主权和民族尊严的意志和决心坚定不移。我们坚决反对任何外部势力插手中国内部事务、干涉中国和平统一进程。中国必须统一,也必然统一。这是任何人任何势力都无法阻挡的。

我们奉劝欧方充分认清台湾问题的高度敏感性,尊重中国主权和领土完整,停止拿台湾问题作文章、找麻烦,不向“台独”分裂势力发出错误的危险信号。希望欧方从中欧关系大局出发,切实恪守一个中国原则,慎重、妥善处理涉台问题,多做有利于增进中欧互信与合作的事,确保中欧关系沿着正确轨道健康稳定向前发展。

新华社布鲁塞尔9月1日电(记者李骥志)中国驻欧盟使团1日表示,强烈反对欧洲议会外交委员会当天通过的“欧盟-台湾政治关系与合作”报告,认为该报告严重违背一个中国原则。

使团发言人表示,欧洲议会外委会不顾中方劝阻,出台所谓“欧盟-台湾政治关系与合作”报告,公然鼓吹提升欧台关系,有关内容远远超出欧盟及其成员国对台开展非官方经贸合作、文化交流等范畴,严重违背一个中国原则,损害了中欧互信与合作。

发言人说,世界上只有一个中国,中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,也是中欧建交和发展双边关系的政治基础。在中国同欧盟发布的各类文件和声明中,欧方均对一个中国原则予以重申。欧盟言必称国际规则,欧洲议会作为欧盟的重要机构之一,理应恪守自身承诺,在实际行动中予以坚持并落到实处。

发言人说:“我们敦促欧洲议会有关委员会及议员认清台湾问题的高度敏感性,立即纠正有关错误言行,为维护中欧关系的政治基础发挥积极和建设性作用。”

外交部：美方应停止向外推销意识形态和价值观

新华社北京9月2日电(记者成欣、马卓言)外交部发言人汪文斌2日表示,阿富汗局势表明,任何从外部移植、强加民主模式的做法,只会带来混乱和动荡,最终以失败收场。希望美方认真反思,停止向外推销自己的意识形态和价值观,停止动辄对他国进行军事干涉,停止打着人权旗号在国际上制造分裂和对抗。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,俄罗斯总统普京日前谈及阿富汗局势时表示,美军在阿驻扎20年,本质是大规模向阿富汗引入所谓的美式规范和标准,包括改变当地的政治架构,但这些却给美国自身和阿富汗人民都造成了损失和悲剧。美国在阿经营成果为零,甚至是负面的。你对此有何评论?

汪文斌说,普京总统的观点值得美方深思。世界上没有定于一尊的民主形式。各国都有权独立自主探索符合本国国情和实际的发展道路。阿富汗局势表明,任何从外部移植、强加民主模式的做法,只会带来混乱和动荡,最终以失败收场。

汪文斌说,民主是全人类共同价值,不是特定国家的“专利”。世界上不存在什么“民主领袖”,也没有任何国家有资格充当“民主教师爷”。鼓吹所谓“民主国家联盟”、炒作所谓“民主对抗威权”叙事,实质是打着民主旗号党同伐异,将意识形态和价值观作为打压他国、推进地缘战略的工具,是假民主、真霸权。这种开历史倒车的行为只会引发分裂和对抗,应当受到各国警惕和抵制。

“希望美方认真反思,吸取教训,停止向外推销自己的意识形态和价值观,停止动辄对他国进行军事干涉,停止打着人权旗号在国际上制造分裂和对抗,不要再重蹈在阿富汗的覆辙。”他说。



探访平壤育幼院和保育院

9月1日,朝鲜平壤育幼院和保育院的工作人员正在照看幼儿。平壤育幼院和保育院始建于1946年4月,起初旨在利用国家经费抚养孤儿,现在主要接收失去父母的孩子,或家庭出于各种原因无力抚养的学龄前儿童等。据介绍,朝鲜一直把儿童抚养当作国家的重要工作之一,法律保障由国家和社会负担养育下一代。托儿所和幼儿园的建设、管理以及儿童食品和日常用品均由国家全额负担。

新华社记者洪可润摄

泰晤士高等教育公布世界大学排名

清华北大并列第16,中国大陆十校进入前200

据新华社伦敦9月2日电(记者梁希之)英国智库泰晤士高等教育2日公布了2022年度世界大学排名结果,清华大学和北京大学并列排名第16位,这是中国大陆高校有史以来的最高排名。

今年共有来自99个国家和地区的1662所大学上榜。英国牛津大学连续第六年蝉联榜首,美国加州理工学院和哈佛大学分列二、三位。

中国大陆成为上榜高校数量第四多的国家和地区(97所),其中有8所高校是首次上榜,仅次于美国(183所)、日本(118所)和英国(101所)。

中国大陆创纪录地有10所高校跻身前200名,除了清华大学和北京大学以外,进入前200名的高校还有复旦大学、浙江大学、上海交通大学、中国科学技术大学、南京大学、武汉大学、南方科技大学和华中科技大学。

泰晤士高等教育首席知识官菲尔·巴蒂表示,该机构的数据显示,世界各地的高等教育在发生明显的转变,其中中国大陆的转变最为迅速。

他说:“去年中国大陆高校首次进入前200名。今年,这一梯队的高校数量翻倍,清华大学和北京大学双双上榜,并列中国大陆高校史上最高排名。尽管受到全球疫情的影响,但中国大陆高校在泰晤士高等教育世界大学排名中持续提升。”

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、研究、知识传授和国际化视野等多项指标衡量大学综合实力,被视为比较权威的世界大学排名之一。

不过,对于美国拉帮结派搞“小圈子”的这一招数,美国《政治报》网站文章认为,“民主峰会”恐激起盟友的焦虑和怀疑,是行不通的。更讽刺的是,民调显示,越来越多国家的民众认为,美国才是世界的最大威胁。丹麦“民主联盟基金”今年5月公布的一份民调结果显示,在53个国家和地区的5万多名受访者中,近一半人担心美国威胁他们国家的民主。

阿富汗战争的尴尬收场让世界上更多国家进一步看清了美国的真面目,美国自毁形象、自私自利的行为加速了其他国家对美国的不满和怀疑。意大利《瞭望》杂志日前刊文说,美国不仅玷污了自己,也玷污了西方和大西洋联盟,美国正变得越来越逃避承担大国责任,越发不可靠和难以预测。(记者柳丝)

新华社北京9月2日电

以“美国优先”为名的“丛林法则”

随着最后一名美国军人克里斯·多纳休在阿富汗喀布尔机场登上C-17运输机,撤离这个饱受战火摧残的国家,持续20年的阿富汗战争终于走到了尽头。

驻阿美军仓促撤退时喀布尔机场的一幕幕场景深深印入人们脑海:许多阿富汗人拥挤在跑道上追逐飞机,美军向人群发射催泪弹,攀附在美军飞机上的阿富汗人跌落地面,机场发生恐袭后美军向平民扫射……

美国人的命才是命,无视和杀戮其他群体的“丛林法则”,被美国人堂而皇之地称为“美国优先”。

“美国利益”就是“美国优先”

对于美国从阿富汗撤军,拜登政府声称决不后悔,因为这是“为了维护美国的国家利益”。美国《大西洋月刊》文章认为,前总统特朗普常说“美国优先”,虽然拜登永远不会使用这个词,但在思维和行动上与他的前任并无二致。

“美国利益”和“美国优先”深植于美国政治基因中。美国前总统尼克松曾说,“我们的利益必须决定我们的义务,而不是相反”,一语道破美国政府长期以来以本国利益为唯一目的和标准的行为法则。

美国自1776年宣布独立以来,其对外政策与实践无不始终体现“美国优先”。从建国初期偏安一隅、不卷入“与自身利益无关的”欧洲大陆纷争的孤立主义,到争夺“后院”美洲大陆控

制权的门罗主义;从谋划世界主导权、满怀雄心地希望“和平而体面地征服国外市场”的威尔逊主义,到二战后杜鲁门、艾森豪威尔等以自由秩序、“国际主义”之名,行美国霸权主义之实;从鼓吹建立美国主导的所谓“世界新秩序”的新自由主义,到近年来特朗普和拜登都实质上采取“美国优先”的方针……

新冠疫情期间,“美国优先”表现得尤为突出。疫情暴发后,美国截留他国抗疫物资,禁止本国医疗物资出口,买断可能用于治疗新冠肺炎的药物产能……一系列自私行为令世界瞩目,对国际抗疫合作造成严重损害。后来,美国又极力奉行“疫苗民族主义”,自疫苗处于临床试验阶段就开始抢订、抢购,大量囤积远超其人口需要的疫苗,加剧全球疫苗接种鸿沟。

俄罗斯政治观察家弗拉基米尔·丹尼洛夫说,华盛顿正以最无耻的方式推行“美国优先”政策。“其他国家的关切……根本不在拜登政府考虑之列。”

“国际规则”实为“丛林法则”

在对外政策的不断变化中,美国利益至上贯穿始终、凌驾一切,为此可以不择手段、不惜代价。

英国伯明翰大学国际安全与战略教授帕特里克·波特在《自由秩序的虚假承诺》一书中指出,美国塑造的世界是“强迫和妥协”的结果。二战后,美国依托强大实力主导制定了

一套所谓“国际规则”,而这些规则以及建立在此基础上的相关国际机构和国际机制基本都由美国及其盟友操控,服务于美国利益,实力较弱的国家根本没有选择空间。

近年来,国际格局深刻调整,新兴经济体群体性崛起。随着其实力的衰落,美国战略焦虑不断加剧,在“美国优先”的口号下越来越多地对这些“国际规则”合则用、不合则弃,动辄“退群毁约”,频繁将国内法凌驾于国际法之上,滥用关税、制裁、长臂管辖,不择手段压制他国发展,把自我中心、弱肉强食的“丛林法则”推行到极致,许多穷国、弱国和不愿屈从于美国意志的国家都成为受害者。

美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根在《丛林再现:美国和我们危机四伏的世界》一书中说,美国近年来民粹主义、部落主义和利己主义抬头,其所作所为正在令世界加速退化为弱肉强食的“丛林”。

“精致利己”激起“友邦疑虑”

面对当今世界百年未有之大变局,为维护美国利益和霸权地位,美国恣意推行“丛林法则”,施压盟友,威逼利诱小国,遏制打压对手。利益当前,美国甚至对盟友也毫不手软。例如,在俄德“北溪-2”天然气管道建设过程中,美国认定这一项目有损其在欧洲的利益,便不断施加制裁,以阻挠项目推进。

美国《外交》杂志网站刊文指出:“从新冠